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ВСТУП 

Спеціальна освіта у незалежній Україні отримала необхідні і сприятливі 

умови для розвитку і відродження кращих традицій освіти та виховання дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку. Фундаментом для подальшого поступу 

в організації освіти дітей з особливими освітніми потребами має стати 

історичний досвід такої діяльності вітчизняних педагогів. Адже без детального 

історичного аналізу теорії і практики освіти дітей з особливими потребами, 

розуміння еволюції цього процесу неможливо визначити перспективи 

подальшого розвитку спеціальної освіти в нашій державі. Проблема 

становлення і розвитку спеціальної освіти дітей з особливими потребами 

виділена як актуальна в основних напрямках досліджень з педагогічних і 

психологічних наук в Україні, прийнятих АПН України ще у 2002 р.  

На сьогодні маємо значний науковий доробок у цій галузі. Найбільш 

ґрунтовними дослідженнями історико-педагогічних аспектів становлення 

вітчизняної спеціальної освіти є роботи В.Бондаря, О.Гаврилова, В.Золотоверх, 

А.Капустіна, В.Липи, Л.Одиниченко, С.Миронової, В.Синьова, С. Федоренко, 

В. Шевченка та ін. У своїх працях науковці вивчали системи навчання та 

виховання дітей з різними порушеннями психофізичного розвитку, а також 

значну увагу приділяли підготовці спеціальних кадрів, які б забезпечували 

якісний та високопрофесійний освітній процес таких дітей. 

Стосовно освіти дітей з різними видами порушень, то в науці 

здійснюються спеціалізовані дослідження становлення освіти дітей з 

порушенням інтелекту, слухи, зору, мови, опорно-рухового апарату. 

Провідні тенденції розвитку спеціальних навчально-виховних закладів 

для глухих дітей висвітлено у працях А. Володимирського, В. Гіляровського, В. 

Засенка, М. Земцової, С. Зикова, О .Мещерякова, І. Соколянського, 

О. Таранченко, Л. Фомічової, В. Шевченка, М Шеремет, М. Ярмаченка та ін. 

Історія спеціального навчання розумово відсталих дітей в Україні була 

об‘єктом дослідження В. Бондаря, В. Золотоверх, Л. Одинченко В. Синьова, М. 

Супруна та ін. 
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Дослідженнями історико-педагогічних аспектів становлення спеціальних 

закладів для осіб із мовленнєвими порушеннями займалися Т.  Власова, С. 

Конопляста, В. Кондратенко, Р. Левіна, М. Шеремет та ін. Становлення 

навчання і виховання дітей з порушеннями зору вивчали Є. Синьова, О. 

Устименко, С. Федоренко,  

Новим напрямком дослідження історичних аспектів освіти дітей з 

особливими потребами стало вивчення генези освіти дітей з порушеннями 

функцій опорно-рухового апарату, яке відображено у дослідженнях 

Л. Ханзерук, Т. Черненко, А.Шевцова. 

Сучасному розвитку спеціальної освіти в Україні присвячені дослідження 

В. Бондаря, В. Берзіня, Л. Борщевської, Л. Вавіної, О. Гаврилова, В. Засенка, А. 

Колупаєвої, О. Колишкіна, С. Миронової, В. Липи, Т. Сак, В. Синьова, М. 

Супруна, В. Тарасун, Л. Федорович, Л. Фомічової, О. Хохліної, А. Шевцова, М. 

Шеремет та ін. 

Щодо вивчення регіональної історії становлення спеціальної освіти, то ця 

проблематика висвітлена недостатньо. Деякі наукові розвідки щодо спеціальної 

освіти у Подільському регіоні України здійснено А .Борціхом, О. Гавриловим, 

С. Мироновою. Розвиток мережі навчально-виховних закладів для сліпих дітей 

у Західній Україні досліджувала С. Федоренко. 

Недостатнє висвітлення у наукових дослідженнях регіональної історії 

становлення освіти дітей з психофізичними порушеннями визначили тему 

нашої роботи – «Становлення освіти дітей з психофізичними порушеннями в 

Хмельницькій області». 

Об’єкт дослідження – становлення і розвиток спеціальної освіти в 

Україні. 

Предмет дослідження – регіональні особливості становлення освіти для 

дітей з порушеннями психофізичного розвитку на прикладі Хмельницької 

області. 

Мета дослідження: виявити загальні тенденції у розвитку спеціальної 

освіти у межах України і Хмельницької області та надати характеристику 
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закладам освіти для дітей з психофізичними порушеннями, які існували та 

існують на Хмельниччині. 

Задання дослідження: 

 виявити науково-методологічні засади вивчення історії спеціальної 

освіти; 

 охарактеризувати перші заклади спеціальної освіти для основними 

психофізичними порушеннями; 

 дослідити особливості радянського періоду у розвитку спеціальної 

освіти; 

 виявити загальні тенденції розвитку спеціальної освіти в 

незалежній Україні; 

 з‘ясувати історію та сучасний стан закладів спеціальної освіти на 

Хмельниччині 

Для розв‘язання поставлених завдань ми застосовували загальнонаукові 

наукові методи дослідження: аналіз, порівняння, класифікація, бесіда, інтерв‘ю, 

а також загальні методи історико-педагогічних досліджень: історико-

структурний метод, який дав можливість виділити періоди у становленні 

спеціальної освіти, конструктивно-генетичний, який сприяв дослідженню змін 

в освіті дітей з психофізичними порушеннями у просторі і часі, порівняльно -

зіставний метод, завдяки якому виявлені раніше етапи порівнюються й 

зіставляються між собою. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у формуванні 

загального бачення тенденцій становлення і розвитку освіти дітей з особливими 

освітніми потребами, що сприятиме виробленню стратегії її подальшого 

розвитку у регіональному масштабі. Матеріали дослідження будуть корисними 

студентам спеціальності 016 Спеціальна освіта при вивченні дисциплін, 

пов‘язаних з історією та сучасним станом спеціальної освіти в Україні.  

Апробація результатів дослідження відбулась на ІІ Всеукраїнська 

науково-практична конференція з міжнародною участю «Психолого-

педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах 
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спеціальної та інклюзивної освіти» 9 листопада 2022 р. (м. Кам‘янець-

Подільський). 

Опублікована стаття у 36 випуску збірнику наукових праць Кам‘янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (серія: соціально -

педагогічна) у 2022.  

Дипломна робота складається з вступу, двох розділів і висновку. 
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ВИСНОВКИ 

1. Методологічним орієнтиром нашої  роботи стали результати сучасних 

історико-педагогічних досліджень з історії спеціальної освіти. Наукова думка 

схиляється до констатації факту, що освіта дітей з особливими потребами 

набуває рис шкільної освіти починаючи з ХІХ ст. Це зумовлено еволюцією ідей 

гуманізму, зміною ставлення у суспільстві до людей психофізичними 

порушеннями, визнання за ними прав на життя, гідне існування. Все більше 

усвідомлюється не тільки можливість навчання, а й право на освіту дітей з 

порушенням слуху, зору, інтелекту Розвиток педагогіки, психології виробив 

діагностичний інструментарій, спеціальні методики для навчання дітей з 

різними порушеннями у розвитку. Характер соціально-економічного розвитку в 

умовах ринку стимулював залучення до суспільного виробництва тих, хто 

раніше був соціальним баластом – сліпих, глухонімих, осіб з порушенням 

інтелекту. Отже, особливістю зародження спеціальної освіти для дітей з 

психофізичними порушеннями було поєднання гуманістичних ідей і практична 

зацікавленість суспільства. 

Становлення спеціальної освіти в Україні загалом і на Хмельниччині,  

зокрема, відповідало загальним тенденціям, які складались у масштабах 

держави. Перші заклади для освіти дітей з психофізичними порушеннями 

масово почали виникали наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Їх особливістю 

було те, що своєю появою вони завдячували зусиллям меценатів, благодійників, 

громадськості. Державна влада, зважаючи на необхідність створювати заклади 

такого типу, не перешкоджала цьому процесу, але й особливо не підтримувала.  

Першими виникали школи/училища для сліпих та глухонімих в регіонах 

,які зазнали помітного промислового розвитку. Найбільшого поширення в 

Україні набули заклади для навчання дітей з порушенням слуху. Це 

пояснюється тим, що такі діти швидше і легше опановують навчальну 

програму, освоюють ремесла, стають готовими до самостійного життя.  

Стосовно спеціальної освіти дітей з порушенням інтелекту, то ця справа 

лише робила перші кроки. Тому був лише єдиний заклад такого профілю.  
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Хмельниччина як аграрна провінція імперії, не була серед регіонів, де 

заклади освіти дітей з психофізичними порушеннями з‘являлись досить 

активно. Училище для сліпих дітей було засновано у Кам‘янці-Подільському. 

Нами вдалось встановити більш ранню дату заснування закладу  (1899 р.) ніж 

та, яка вказувалась у сучасній літературі. 

2. Для радянського періоду у розвиту спеціальної характерні значні 

кількісні і якісні зміни. Було поставлено завдання охопити освітою всіх дітей з 

порушенням психофізичного розвитку. Форма існування закладів спеціальної 

освіти була визначено однозначно як інтернатна. Серед здобутків радянської 

системи спеціальної освіти визначено: значне збільшення мережі закладів 

спеціальної освіти і охоплення нею більшої частини дітей з порушеннями у 

розвитку; створення достатньої матеріальної бази для навчання, проживання 

дітей; забезпечення корекційної складової освітнього і виховного процесу; 

організація трудової підготовки і професійного навчання; орієнтація не лише на 

виправлення психофізичних порушень, але й на розвиток особистості в цілому.  

Визначено, що серед недоліків у розвитку спеціальної освіти у радянську 

добу були надмірна уніфікованість спеціальної освіти, що перешкоджала 

враховувати особливості кожної дитини, вибудовувати індивідуальну 

траєкторію її розвитку; недостатня ефективність корекційно-розвиткових 

занять щодо комунікативної компетентності, що зумовлювало замкнуність, 

ізольованість дитини; не завжди правильне комплектування закладів через 

недосконалий психолого-педагогічний інструментарій діагностики порушень; 

недостатнє науково-методичне та навчальне забезпечення  освітнього процесу 

дітей із важкими та атиповими порушеннями, які потребують додаткових 

освітніх та корекційно-реабілітаційних послуг. 

За радянський період на Хмельниччині було створено і функціонувало 23 

спеціальні  закладів спеціальної освіти для дітей з різними порушеннями 

розвитку: з вадами слуху, зору, інтелекту та опорно-рухового апарату. Вони 

були закладами інтернатно типу і зазнавали періодичних реорганізацій 

відповідно до державної політики у сфері спеціальної освіти. 
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3. За роки незалежності спеціальна освіта в Україні зазнає значних змін, 

які вплинули і на особливості функціонування таких закладів у Хмельницькій 

області. Особливістю розвитку спеціальної освіти в державі і регіоні визначено 

те, що не дивлячись на процес інтеграції дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку у загальноосвітній простір, запровадження інклюзивного навчання, як 

основної для форми освіти для дітей з особливими потребами,  спеціальна 

освіта залишається актуальною для значного контингенту дітей. 

Допоміжні школи були реорганізовані у спеціальні школи, які згодом 

позбулись статусності закладів інтернатного типу. Осучаснені типові 

положення про спеціальну загальноосвітню школу приводили у відповідності 

до сучасних тенденцій у розвитку спеціальної  педагогіки, психології, освітньої 

політики навчальний і реабілітаційний процес у цих закладах. 

Почали виникати спеціальні заклади освіти нового типу – навчально-

реабілітаційні центри. Діти з психофізичними порушеннями можуть 

отримувати у них більш якісний набір освітніх, корекційних та реабілітаційних 

послуг. 

4. Спеціальні освітні заклади Хмельницької області за роки незалежності 

зазнали змін відповідно політики держави у даній галузі. Відбулись укрупнення 

одних спеціальних шкіл і ліквідація інших. Реорганізації здійснювались з 

метою оптимізації навчально-реабілітаційного процесу, наявності контингенту 

учнів, матеріально-технічної бази закладу.  

В Хмельницькій області одні з перших в Україні почали функціонувати 

спеціальні школи для дітей з порушенням зору і порушенням слуху як звичайні 

освітні заклади (без інтернатної складової). 3 заклади спеціальної освіти 

отримали статус навчально-реабілітаційних центів: для дітей з порушенням 

інтелекту, для дітей з порушенням слуху, для дітей з порушенням опорно -

рухового апарату. 

На сьогодні в Хмельницькій області діють: один заклад спеціальної 

загальної освіти для дітей з порушеннями опорно-рухового апарату, один – для 

дітей з порушеннями зору, три  - для дітей з порушенням слуху і мовлення, 
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п‘ять – для дітей з порушенням інтелекту. Більшість з них мають багату 

історію, традиції, методичні надбання, стали об‘єктом наукового дослідження і 

узагальнення досвіду. 

Таким чином, в еволюції поглядів на освіту дітей з особливими 

потребами Україна пройшла подібний до інших країн шлях розвитку, проте, на 

відміну від більшості європейських країн, він виявився більш тривалим у часі. 

Основною тенденцією сучасної освітньої політики в країнах світу, і Україні, 

зокрема, є толерантне ставлення до осіб з особливими потребами, визнання їх 

рівних прав і можливостей. Як свідчить прогресивний досвід розвинутих країн, 

ефективно розв‘язувати проблеми людей з особливими потребами можливо 

лише за інтегративного підходу, об‘єднавши зусилля держави і громадськості, 

центру і регіонів. Тому вивчення особливостей становлення спеціальної освіти 

у регіональному аспекті є, на нашу думку, важливим і своєчасним. 
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